I. megoldas. Egy 1900 el6tt, mondjuk az 18XY = 1800 4 10X + Y-odik évben sziiletett személy szamjegydsszege
9+ X +Y,
egy 1900-ban, vagy utana, az 19ZV-edik évben sziiletett személyé pedig
10+Z+V.
Ugyanezen szemeélyek életkora 1967-ben, 1968-ban, ill. 1966-ban rendre 1967 — (1800 + 10X +Y) =
=167-10X -Y, 168—10X -Y, 166—10X —-Y, il
67—10Z -V, 68 —10Z -V, 66 —10Z — V.
Ezek szerint Pista bacsira és idGsebb fiara a kovetkezs két egyenlet egyike teljesiil:

(1) 3(9+X+Y)=167—10X — P, azaz 13X +4Y = 140, vagy
(2) 310+ Z2+V)= 67—10Z -V, azaz 13Z+4V =3T.

(1)-ben X oszthato 4-gyel, mert 4Y is, 140 is oszthato vele, eszerint X = 0, 4, vagy 8; azonban még X = 4 esetén
is (ami kiilénben sem valészind, mert igy Pista bacsi kb. 120 éves lenne) Y > 9, igy csak az X =8, Y = 9 értékparrol,
az 1889. évrdl lehet sz6.

(2) igy alakithato:

Z—-1=409-3Z2-V),

eszerint Z — 1 oszthaté 4-gyel, tovabba Z < 3, mert kiilonben a jobb oldal negativ. Igy Z = 1, V = 6, eszerint szoba
jon az 1916-o0s év is. Mivel Pista bécsi és nagyobbik fia nem sziilethettek ugyanabban az évben, Pista bacsi 1889-ben,
fia 1916-ban sziiletett és életkoruk

1967 — 1889 =3 (14+8+8+9) = 78 év, ilL.
1967 — 1916 =3 (1+9+1+6) = 51 év.
Eszerint Pali édesapja 1916 utan sziiletett, ra a
3(10+Z+V)=68—-10Z -V,
(3) 137 +4V = 38
egyenlet teljesiil, anyai nagyapjara pedig vagy ugyanez, vagy a kovetkezd:
39+ X +Y)=168-10X -,
(4) 13X 4+ 4Y = 141.
Ezek igy alakithatok:
(3 Z—-2=4(9-3Z-YV),
(4" X—-1=435-3X-Y),

vagyis Z — 2, ill. X — 1 oszhat6 4-gyel. Ebb6l a fentiekhez hasonléan Z =2,V =3, ill. X =9, Y = 6, az évszamok
1923, ill. 1896. Pista édesapja 44 éves, 1968-ban 45 = 3(1 + 9 + 2 + 3) lesz, anyai nagyapja vagy ugyanennyi, vagy 71
éves és 1968-ban 72 = 3(1 + 8 + 9 + 6) éves lesz. Eldontésére visszatériink.

Pali anyai nagyanyjara nézve is két egyenlet allhat fenn:
(5) 39+X+Y)=166—-10X -, 13X +4Y = 139,
(6) 3(10+Z+V)= 66—10Z -V, 13Z +4V = 36.

A fentiekhez hasonléan X + 1 oszthato 4-gyel, de (5) semmilyen elfogadhatd évszamra nem teljesiil, (6) pedig a
Z =0,V =9 értékpérra, tehdt a nagyanya 1909-ben sziiletett és 58 éves, 1966-ban 57 = 3(1 + 9 + 0+ 9) éves volt.

Igy Pali édesanyjara

200+ Z+V)=68—10Z -V, 4Z +V =16,

sziiletési éve vagy 1928, vagy 1934, vagy 1940. Magara Palira
10+Z2+V=67-10Z -V, 11Z + 2V =57,
Z péaratlan, és csak Z =5, V =1 elfogadhat6, vagyis Pali 1951-ben sziiletett, most 16 éves. Végiil Pali batyjara

10+ 24V =68—-10Z -V, 117+ 2V = 58,



Z péaros és csak Z =4,V =7, azaz 1947 elfogadhaté, Pali batyja 20 éves.
Biztosra vehetjiik igy, hogy édesanyjuk és anyai nagyapjuk sziiletési éve 1928, ill. 1896, tehat életkoruk 39, ill. 71
év.
Ezzel minden emlitett csaladtag életkorat meghataroztuk: Pali apai nagyapja 78 éves, anyai nagysziilei 71 és 58
évesek, sziileinek életkora 44 és 39 év, nagybatyjaé 51, batyjaé 20, 6nmagaé pedig 16 év.
T6th Tamds (Tatabanya, Arpad g. I. o. t.)

II. megoldas (vazlat). A feladatot megoldhatjuk grafikusan is. Az abran csupan Pali, sziilei és batyja életkora-
nak, sziiletési évszamanak meghatarozasat mutatjuk be, igy a folydiratunk méreteire kicsinyitett grafikonrészlet még
attekinthetd.
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Az emelkeds szakaszok az N sziiletési évszamhoz a szamjegyek n Osszegét tiintetik fel az 1922 < N < 1968
intervallumban (lazgorbeszertien, vagyis csak az egész abszcisszaju pontok lényegesek; a kerek tizes évszamoknal bealld
nagyobb leugrasokat nem rajzoltuk be).

A Pali” jeli siillyedd (balra emelkeds) egyenes pontjainak é ordindtaja viszont azt adja meg az N évben sziiletett
emberekre, hogy hany év telik el sziiletésiikt6l 1967-ig, azaz hogy az illet6k 1967-ben hany évesek. Ennek is csak az
egész abszcisszak folotti pontjait tekintjiik. Ez az egyenes a szdmjegy-0sszeg grafikont az 1951 abszcissza folott metszi
— ez Pali sziiletési éve —, és egyszersmind a 16-os ordinatan, ez Pali életkora 1967-ben. A | batyja” jeld egyenes ugyanezt
adja 1968-ra, csak az 1947 abszcissza f0lotti metszéspont értelmezhetd.

Hasonléan az ,anyja”, ,apja” feliratu egyenesek az N-ben sziiletett személyek 1968-beli életkoranak felét, ill. 1968-
beli életkoranak harmadat tiintetik fel. Az elgbbin latjuk az I. megoldéasbeli 1940-es, 1934-es, 1928-as metszéseket,
amelyekbdl mas meggondolassal valasztjuk ki a megoldést.

Fuarkas Gabor (Budapest, E6tvos J. g. L. o. t.)



